You are on page 1of 29

Operation Dani and the Palestinian Exodus from Lydda and Ramle in 1948 Author(s): Benny Morris Source:

Middle East Journal, Vol. 40, No. 1 (Winter, 1986), pp. 82-109 Published by: Middle East Institute Stable URL: Accessed: 03/05/2009 14:12
Your use of the JSTOR archive indicates your acceptance of JSTOR's Terms and Conditions of Use, available at JSTOR's Terms and Conditions of Use provides, in part, that unless you have obtained prior permission, you may not download an entire issue of a journal or multiple copies of articles, and you may use content in the JSTOR archive only for your personal, non-commercial use. Please contact the publisher regarding any further use of this work. Publisher contact information may be obtained at Each copy of any part of a JSTOR transmission must contain the same copyright notice that appears on the screen or printed page of such transmission. JSTOR is a not-for-profit organization founded in 1995 to build trusted digital archives for scholarship. We work with the scholarly community to preserve their work and the materials they rely upon, and to build a common research platform that promotes the discovery and use of these resources. For more information about JSTOR, please contact

Middle East Institute is collaborating with JSTOR to digitize, preserve and extend access to Middle East Journal.


The expulsionof the Arabpopulationsof Lyddaand Ramlein July 1948accounted for a full one-tenthof the Arabexodus from Palestine;it was the largestoperation of its kind in the first Israeli-Arabwar. It was unusual in some respects: According to the available evidence, the order for it came directly from Prime Minister and Defense Minister David Ben-Gurion;the inhabitants,at least of Lydda, on July 13 were perhapsas eager to leave the area of Israelijurisdictionas the Israelis to see them leave. But in other respects, the events in Lydda and Ramleon July 12-13, 1948,fit and illustratethe patternand normsof Israeli-Arab relationsand Israeli decisionmakingduringthe 1948war. We have Ben-Gurionand the generalsacting behind the Cabinet's back and without its authorization, and we have Ben-Gurion deceiving his Cabinet colleagues subsequently. We have the quarrel between Ben-Gurion(Mapai)and his coalitionpartnerMapamregarding policy towardsthe Arabs highlightedand deepened, and we have Mapam'sinternaldilemmaas "its own" generals carry out operationscontraryto the party platform.And we have the confusions and brutalityof the war. The First Truce ended on July 8-9, with the re-equipped,reorganizedIsrael Defense Force (IDF) going over to the offensive in the north and center of the country. Prime Minister and Defense Minister David Ben-Gurionand the IDF General Staff were agreed that the first prioritywas to relieve the pressure on semi-besiegedJerusalemby securingthe whole length of the Tel Aviv-Jerusalem highway. This necessitated the capture of Lydda, Ramle and Latrun, which sat
Benny Morris holds a Ph.D. in modern historyfrom CambridgeUniversity.The article is based on information from a forthcomingbookon the originsof the Palestinianrefugeeproblemsoon to be published by CambridgeUniversityPress. Dr. Morrisis on the staff of the JerusalemPost.



astride the road, and the conquest of the heights north of the road, includingthe town of Ramallah. Successive plans of operation were drawn up by General Staff/Operations duringthe truce, beginningwith "OperationLudar" (combiningthe words Lud, meaning Lydda, and Ramle) on June 20. Its objectives were the conquest of Lydda airport, Lydda itself, Ramle and the surroundinghinterland, which contained about a dozen Arab villages. A second stage of "OperationLudar" aimed at the conquest of Latrunand the Ramallahridge.' This plan was succeeded on June26 by the more detailed"OperationLRLR" the name definingthe objectives. "Operation (Lydda-Ramle-Latrun-Ramallah), LRLR" definedits strategicgoal as "relievingthe city of Jerusalemand the road to it of enemy pressure."2 The same generalaim was embodiedin the plan's finalmutation,"Operation Dani," drawn up on July 8 by OperationDani OC (and the commanderof the Palmach), General Yigal Allon.3 The initial objectives of the operation were Lydda airfield, Palestine's internationalairport, and the towns of Lydda and Ramle. The two towns then had a civilianpopulationtogetherof some 50-70,000, of whom perhaps some 15,000were refugees who had previously fled from Jaffa and villages between Jaffaand Lydda-Ramlewhich had alreadyfallen to Jewish attack. The Lydda-Ramlearea had been allocated in the 1947 UN PartitionPlan to the PalestineArab State and in May 1948was garrisonedby smallTransjordanian Arab Legion units, which beefed up local militiacompanies. From the start of the war the two towns had served as bases for Arab irregular units, which had frequently attacked Jewish convoys and nearby settlements, effectively barringthe main road to Jerusalemto Jewish traffic.The continued pressure on Jerusalemafter the May 15 invasion of Palestine by Arab armies pushed Lydda and Ramle to the top of the Haganah agenda. But the invasion had compelled the Jewish forces to devote their main energies to defense. The Haganahsuccess in the weeks after May 15 in holdingthe line and at certainpoints pushingback the regularArabarmies, and the institutionon June
1. ElhannanOrren, BaderekhEl Ha'ir (On the Road to the City) (Tel Aviv: Ministry of planof June20, text of the GeneralStaff/Operations Defense Press, 1976),pp. 257-59, for an abridged 1948 for "OperationLudar." Orren'sbook is a comprehensiveaccount of OperationDani and is of what befell the Lydda generallyreliableon the militaryaspects of the campaign.Orren'streatment and Ramle populationduringJuly 12-13 was affectedby the constraintsunderwhich the book was referredto as written. Orrenis an officerof the IDF GeneralStaff/HistoryBranch.(Henceforward Orren.) LRLR," which planfor "Operation 2. Orren,pp. 259-61, for text of GeneralStaff/Operations he misdatesJune 16, 1948. orders." Operation Dani, (firststage)operational 3. Orren,pp. 269-70, for text of "Operation LRLR had been renamed,partlyfor securityreasons, "OperationDani," in memoryof Dani Mass, the Palmachofficerwho died in January1948leadinga relief column,on foot, to the besieged Jewish Etzion Bloc settlements, south of Jerusalem.On July 14 the operationwas renamed "Operation Mickey,"-in memoryof ColonalMickeyMarcus,a US Armyvolunteerto the IDF killedaccidentally by an Israeli picket near Abu Ghosh-for reasons of security.


11 of the First Truce, enabled the Haganah/IDFcommandersto begin thinking offensively and big. On May 30 Ben Gurionraisedthe questionof the two towns with his generals: "[They] might serve as bases for attack on Tel Aviv [about 10 miles away] and [other] settlements [on the road] to Jerusalem[the Jewish convoys were using a more southerly route, runningthroughRehovot, about four miles from Ramle]. On the other hand, their conquest will liberateterritoryand [release]forces, and
will sever Arab transportation lines . .

While the Arab Legion, in fact, had only one, defensively orientedcompany (about 120-50 soldiers) in Lydda and Ramletogether, and a second-linecompanv at Beit Nabala to the north, IDF intelligence and Dani Operation OC Allon believed at the start of the offensive that they faced a far strongerLegion force whose deployment was potentiallyaggressive and a standingthreat to Tel Aviv itself. The presence in the towns of the Legionnaires bolstered the fighting capabilityand spirits of the towns' militiamen-estimated by the IDF to number 1,500-2,000-and served as a sort of tangibleguarantee,for the inhabitants,that King Abdullahwas committedto theirdefense.5Consequently,the withdrawalof the Legionnaireson July 11-13 was to have an enormous demoralizingeffect on the two towns, as shall be seen. Jewish efforts to take the towns before the start of the First Truce all failed. Irgunattacks on Ramleon the nights of May 21-22 and May 24-25, supportedby units of the Haganah'sGivati Brigade, had come to nought. (Althoughthey may have served to undermine local Arab morale; certainly the Haganah air arm bombing of Lydda on May 25, in which one house was flattened, with three persons killed and eight wounded, had had this effect).6 While by early July it was clear to Israel's politicalleaders and the IDF brass that Lyddaand Ramlewere to be primarytargetsof the mainpost-truceoffensive, the problemof the fate of the two towns' civilian populationwas never properly faced or addressed. None of the IDF plans-Ludar, LRLR and Dani-refer at all to the civilian populationor to its prospective fate. As regards the civilian authorities, the Cabinet duringearly July was even more divorced from militarydevelopments and planningthan usual: Ministerial attention was focused on the negotiationswith UN MediatorCount Bernadotte and on the crisis between Ben-Gurionand his generals, which had the prime ministerlaid up and almost incommunicado between July 6 and 11, in bed with a illness. The semi-diplomatic Ben-Gurion-General Staff rift revolved aroundBenGurion's status as supreme warlord and the appointmentof the OC Southern
4. David Ben Gurion,Yoman Hamilhama,1948-49(The WarDiary),Vol. II, p. 458, entryfor May 30, 1948. 5. Orren,pp. 66-7 and p. 299, footnotes numbers29-30. 6. Kibbutz Meuchad Archive, Palmach Archive (KMA-PA) (Efal, Israel), 100/31N/3-171, "Yediot Tene" (IntelligenceService information), May 31, 1948,p. 3.


Front (which covered the Tel Aviv-Jerusalemroad, and the South) during the post-trucehostilities. The IDF OC Operations(andde facto chief of staff)General Yigael Yadin temporarilyresignedand a ministerialcommittee-the "Committee of Five" -was set up to look into the mutualcharges. The Cabinetmet on July 4 but dealt mainlywith the Bernadottenegotiations. It met againon July 7-this time withoutBen-Gurion-to discuss the Ben-GurionGeneral Staff crisis and Bernadotte's latest proposals. Operation Dani, which began about 30 hours later, was not discussed. That day, as a compromise,Allon was appointedOC OperationDani but not, as Yadin had wanted, OC SouthernFront. (The following month SouthernFront was divided in two-with Allon becoming OC Southern Front, in charge of operationsin the Negev approachesand the Negev, and GeneralZvi Ayalon being named OC CentralFront, which was to remaina "quiet" front for the rest of the war. DuringJuly, the post of OC SouthernFront was to remainvacant). left him little time to plan his campaignin detail, Allon's belated appointment and this may have been one of the reasons behind the lack of IDF planningor civilianpopulation.7 It is also formaldiscussion aboutthe fate of the Lydda-Ramle assumed the the without Israeli possible generals that, any prior planning, Arabs of the two towns would emulate the behavior of the inhabitantsof the cities alreadyconqueredby Jewishforces-Jaffa, Haifa, Safad, Tiberiasand so on-and run once the hostilities reached their doorstep. IDF intelligence reports pointed to some majordemoralizingfactors. Inside Ramle and Lydda and encamped around them were the 15,000 refugees from elsewhere in Palestine;these certainlymust have had a destabilizingeffect on the local citizenry. The two towns had also sufferedfrom majorendemic unemployment since the start of the hostilities (manyof the Ramleand Lydda laborershad been employed in nearbyJewish settlements)and fromoccasionalfood shortages, which had involved sharpprice increases.8Some of the originalpopulationof the two towns had fled to the Triangle(boundedby Jenin, Nablus and Tulkarem,later extended as far as Ramallah)months or weeks before. But in general, civilian morale in Lydda and Ramle towards the end of the First Truce was pretty high. Neither town-unlike Jaffa, or Arab Haifa, or Safad-had been cut off from its Arab hinterlandand the Triangle.Arab Legion units were posted in Ramle and Lydda and Transjordan, which had so far done well in the war, appearedcommittedto their defense. The intelligence officer of Kiryati Brigade, which was soon to capture Ramle, reported on June 28 that Israelibombingfrom the airand artillerybarragesbefore the startof the truce had
7. Orren,p. 59, makes this point. 8. Central Zionist Archives S25-4066, for reports from "The Arab Labourer" (Hapoel Ha'Aravi), the codename of an Arab agent in the pay of the Arab Section of the Jewish Agency's Political Department,from January 18, 1948 and February2, 1948, on the food and employment situationin Ramle.


done little damageto the towns. "The civilianpopulationdid not leave the cities, and they do not believe that we will succeed in conqueringthe two towns because they are well fortified," he reported.9 But the situationof the refugeesencampedaroundthe two cities was critical, he added. They suffered from hunger and a shortage of money. "They make foragingraids to the fields [in no-man'sland] to reap the crops and to gather the stalks of wheat and vegetables. They knowinglyendangerthemselves and come near to our positions," he wrote.'0 OperationDani, startingon the nightof July 9-10, was to demoralizeswiftly the inhabitantsof Lydda and Ramle, and within days to result in a complete exodus of the populationto the areas held by the Arab Legion to the east. From the start, the militaryoperationsagainstthe two towns were designed to induce civilian panic and flight-as a means of precipitatingmilitarycollapse and possibly also as an end in itself. As landbattles ragednorthof the towns, IDF bombingraidshit Lyddaand Ramle. OperationDani HQ at 11.30hours on July 10 in two messages that there was a "general informedIDF GeneralStaff/Operations and considerable [civilian]flight from Ramle. There is great value in continuing the bombing . . . Inform us of possibilities of aerial bombardmentof Ramle II The linkagein the mindsof the OperationDani commandersbetween the now. "" bombingsand the desirabilityof civilian flightis clear. Later that afternoonDani HQ radioed IDF General Staff/Operations: "Immediateaerial bombardmentis needed as follows: 1. A strongbombardment of Lydda. 2. Bombardment of Ramle YiftahBrigade . "12 A few minutes later,DaniHQ radioed HQ: "Flightfrom the town of Ramle of women, the old and childrenis to be facilitated.The males [of military age] are to be detained . . . "'3 A similar message was sent from "Malka" to "Tziporen," the codenames of two OperationDani units: "Speedy flightfrom Ramle of women, the old and childrenis to be facilitated."'14 The bombingand shelling of the two towns caused panic and flight (mostly from Ramle). Yiftah Brigade's intelligence officer on July 11 reported: "The bombingfrom the air and [shellingby] artilleryof Lydda and Ramle caused flight and panic among the civilians [and]a readiness to surrender."', OperationDani HQ that day repeatedly asked General Staff/Operations for furtherbombings of " 16 the two towns "includingincendiaries.
9. KMA-PA141-535,"Summary of Information on the EnemyTowardsthe End of the Truce in the Ramle-LyddaFrontand Environs," intelligenceofficer,KiryatiBrigade,June 28, 1948. 10. Ibid. 11. KMA-PA141-60,498. Both messagesare dated 11.30hours,July 10, 1948. 141-60is signed "Morris,"one of Allon's codenames. 12. KMA-PA141-66,15.50hours, July 10, 1948. 13. KMA-PA 141-67,16.00hours, July 10, 1948,Dani HQ to YiftahBrigadeHQ. 14. KMA-PA 142-1, "Malka" to "Tziporen," July 10, 1948. Orren, p. 93, refers to the bombingsand says: "Dani HQ soughtto bringabout a collapse of civilianmorale." 15. KMA-PA120-91,YiftahBrigade/Intelligence to Dani HQ, July 11, 1948. 16. KMA-PA 141-105,Dani HQ to GeneralStaff/Operations, 10.35 hours, July 11, 1948and


On July 11 the Israeli air force, in a psychological warfare ploy, also showered Ramle and Lydda with leaflets stating: "You have no chance of receiving help. We intendto conquerthe towns. We have no intentionof harming persons or property. [But] whoever attempts to oppose us-will die. He who prefers to live must surrender."'17 The raid by the 89th (armored)Battalion,commandedby Moshe Dayan, on Lydda and along the Lydda-Ramleroad on July 11 also seems to have seriously dented morale in the two towns (as well as the militarywill to resist). How many civilians fled Ramle and Lydda on July 10-11, before their capture,is unclear.But the flightgainedmomentumduringthe nightof July 11-12 following the evacuation from Ramle of the Arab Legion company based there (which had served as the backbone of the town's defenses). Duringthe nightsome of Ramle'snotablesattemptedflightbut were detained at an IDF checkpost near Al-Barriya.They were broughtto YiftahBrigadeHQ at Kibbutz Na'an where in the early hours of the morningof July 12 they signed a formalinstrumentof surrender,which went into force in Ramleat 10.00hours the same day.'8 The surrender terms, personallyapprovedby Allon duringthe night, included a handover by the townspeople of all arms and "strangers" (meaningnon-local irregulars),while the IDF guaranteedthe "lives and safety" of the inhabitants. "All the inhabitantsnot of militaryage . . . can leave the city if they so wish," read the document.'9 During the surrendernegotiations at Na'an, units of the Kiryati Brigade's 42nd Battalion mortaredRamle and at 06.30 hours, July 12, began entering the town. A curfew was imposed. In Lydda, the IDF conquest proceeded less smoothly. Units of the Yiftah Brigade's Third Battalionentered parts of the city duringthe evening of July 11 following the 89th Battalion's dash up and down the main street. But no formal surrender negotiation or ceremony took place. An Arab Legion platoon and several dozen irregularscontinuedto hold out in the town's police fort, refusing repeated calls to surrender.The Arab combatantskilled one local Arab notable and wounded another during the one IDF-sponsoredeffort to obtain the fort's surrender. But the bulk of the town, still inhabitedby some 30,000 Arabs, remained quiet, and the Third Battalion troops, supplementedby a company from the brigade'sFirst Battalion,fanned out aroundtown duringthe morningof July 12. A curfew was in force, and the Israeli troops in both towns began to round up
KMA-PA 141-109,Dani HQ to GeneralStaff/Operations, July 11, 1948. 17. KMA-PA 142-120,"To the Inhabitants of Lydda and Ramle and All Bearers of Arms," OperationDani HQ, July 11, 1948. 18. KMA-PA 120-92,"Daily Report," YiftahBrigade/Intelligence, July 12, 1948. 19. KMA-PA 141-360,"Yigal (Allon)" to YiftahBrigadeHQ, undated,and Orren,p. 108.


able-bodied males who were placed in temporarydetention centers in mosques and churches, prior to being questionedand sent off to POW camps in the rear. The relative calm in Lydda was shattered at 11.30 hours, July 12, by the intrusioninto the city of two ArabLegion armoredcars, which were either lost or on a reconnaissancemission. Duringthe 30-minutefirefightwith the scout cars, one of which was armed with a two-poundergun, two Third Battalion soldiers were killed and 12 wounded. The scout cars withdrew. But the noise of the skirmish sparked a wave of sniping by armed Lydda at least some of the inhabitants townspeopleagainstthe Israelitroops. Apparently had begunand were eager to assist it. believed that an Arab Legion counterattack The 300-400 Israeli troops in the town, dispersedin semi-isolatedpockets in the midst of tens of thousands of hostile townspeople, some still armed, felt threatened,vulnerableand angry;they were underthe impressionthat the town had surrendered.Third Battalion commanderMoshe Kalman immediately ordered his troops to suppressthe sniping-which Israelihistoriansand chroniclers were later to describe as an "uprising'"-with utmost severity. The troops were ordered to shoot at "any clear target" or, alternately, at anyone "seen on the

Apparently,many Lydda inhabitants,shut up in their houses undercurfew, took frightat the suddenoutbreakof shootingoutside; they may have feared that a massacre by Third Battalion troops was in progress. Some rushed into the streets, only to be cut down by Israeli fire. Some of the soldiers also fired and lobbed grenades into houses from which they suspected snipers to be operating. In the confusion, many unarmeddetainees in the detentionareas in the center of town-in the mosque and church compounds-were shot and killed. Some of these had attemptedto escape, perhapsfearinga massacre.2' By 14.00 hours it was all over. YeruhamCohen, an intelligence officer at OperationDani HQ, later described the situation in Lydda at the time: "The inhabitantsof the town became panic-stricken.They feared that . . . the IDF troops would take revenge on them. It was a horrible,earsplittingscene. Women wailed at the tops of their voices and old men said prayers, as if they saw their own deaths before their eyes . "22 The wailingmay have been precipitatedless by fear than by the sightof the carnageon the streets, at which Cohen only hinted. The Israeli troops' fire between 11.30and 14.00hours had caused "some 250 dead . . . and many wounded."23
20. The two alternativesare given in Sefer Hapalmach(the PalmachBook), ed. Zerubavel Gil'ad (Tel Aviv: Kibbutz Meuchad Press, 1954), Volume II, p. 571 and KMA-PA 142-163, "ComprehensiveReport of the Activities of the Third Battalionfrom 9 July until 18 July," Third Battalion/Intelligence, July 19, 1948. 21. Orren,p. 11O. 22. Yeruham Cohen,Le'or Hayom U'bamach'shach the Day andthe Night)(Tel Aviv: (During Amikam, 1969),p. 160. 23. Sefer HapalmachII, p. 565 and PA 142-163,"Comprehensive Reportof the Activities of


Yiftah Brigade's casualties in the skirmishwith the two armouredcars and from the subsequent sniping in Lydda totalled 2-4 dead and about a dozen wounded. It is not completely clear how many of these were hit by the armoured cars (apparently they accountedfor most or nearlyall the IDF casualties)and how many were hit by the snipers.24 The ratio of Israeli to Arab casualties from the shooting in Lydda between 11.30 and 14.00 hours, July 12, is hardly consistent with the description of "uprising"laterattachedto the events by Israelichroniclers(who were interested in justifying the subsequent treatment by the IDF of Lydda and Ramle's inhabitants,as described below). The commandersof the (Palmach)YiftahBrigade,one of the best in the IDF in 1948, were later to admit that the ThirdBattalionhad not writtenin Lydda on July 12 one of the glorious chapters in its history. Brigade CommanderMula Cohen was to write of the slaughterthat "the cruelty of the war here reached its zenith. The conquest of the town which had served as a loyal base for the enemy ... gave rise to vengeful urges [amongthe Israeli troops], which had sought an
outlet .
. ."25

of Lydda, (The events of July 12and the subsequentexodus of the inhabitants and the looting of the town by the Israeli troops, thoroughly underminedthe morale of the ThirdBattalion. On the night of July 13-14 it was withdrawnfrom the town and replacedby a Kiryatiunit. Althoughthe OperationDani battles with the Arab Legion were in full swing, the ThirdBattalionwas taken out of the line and sent to Ben-Shemenfor a day of soul-searching (kinusheshbonnefesh) to take Kalman later attributed the ThirdBattalion'scrisis of morale moralstock of itself. to "the shift from nightfightingto daylightfighting,the evacuation/evictionof the population [pinui ha'ochlosiah] from the conquered areas and the 'danger of
the ThirdBattalionfrom 9 July until 18 July," ThirdBattalion/Intelligence, July 19, 1948. SubsequentArabestimatesof the Arabdeathtoll in Lyddawere higher.Orren,p. 110, quotes Aref al-Aref as writingthat 400 townspeoplewere killed. Nimr al-Khatib,in Be'einei Oyev, (In the Eyes of the Enemy)p. 36, wrotethatthe townspeoplehadrevoltedand 1,700of them had been killed. Al-Khatibwas interestedin glorifyingthe 'resistance'of the Lyddatownspeopleto theirconquerors. His numbersare probablyexaggerated.The Israeli figurefor Arab dead was given in a numberof and was not writtenwith any obvious politicalor propagancontemporary militarycommunications distic purpose. In any case, the Israelifigureand that given by Aref al-Arefare not far apart. 24. For the slightlydifferent Israelicasualtyfiguresfor the fighting in Lyddaon July 12, see PA 142-185,"Concluding Reporton Operation Dani," by Operation Mickey HQ, 15 August 1948,which states that Yiftah Brigadesuffered"4 dead, 14 wounded"in the fightingwith the armoredcars and with the townspeople;PA 142-163,"Comprehensive Reporton the Activities of the ThirdBattalion from 9 July until 18 July," ThirdBattalion/Intelligence, July 19, 1948, stating that "our casualties" were "3 dead and 12 wounded;" and Sefer Hapalmach II, p. 571, which puts Yiftah Brigade's casualtiesfrom both the armoredcars and the snipingat two dead and 12wounded.It is possible that the higherfigure,of 4 dead and 14 wounded,refersto both ThirdBattalionand First Battalionlosses (First Battalionhad one company in Lydda, assisting Third Battalion,on July 12), and the lower figuresrefer to ThirdBattalion'scasualtiesonly. 25. Sefer HapalmachII, p. 885.


looting.' "26 Mula Cohen summarizedwhat had happened thus: "There is no affairand the flightof the inhabitants,the uprising[in doubt that the Lydda-Ramle Lydda] and the expulsion [geirush] that followed cut deep grooves in all who underwent[these experiences]."27 While some Israeli officersbegan advisingpeople in Lydda to leave the town the mass exodus from Ramle duringthe morningof July 12, before the shooting,28 and Lydda which began a few hours later must be seen against the backdropof that slaughter.The shooting in the center of Lydda aroundnoon seems to have sealed the fate of the two towns' civilian population.The sniping had thrown a scare into the Third Battalion;it had also shaken OperationDani HQ, where it was believed that both Ramleand Lydda had been subdued,were quiet and were securely in Israeli hands. The unexpected outbreakof shootinghighlightedthe simultaneousthreatsof a Transjordanian counterattack and of a mass uprisingby a largeArab population behind the Israeli lines, as Allon's three brigadeswere busy pushing eastwards, towards their second-stage goals, Latrunand the Ramallahridge. This was the immediate problem. In the long term, the large hostile concentrationof Arab populationin Lydda and Ramle posed a constant threatto the heartlandof the Jewish State-to Tel Aviv itself and to the road arterylinking it to Jewish Jerusalem-as Ben-Gurionhad put it six weeks before.29And this perceptionwas not restrictedto Ben-Gurionor the IDF GeneralStaff. On May 27 Yitzhak Ben-Aharon,a majorfigurein the "right-wing"AhdutHa'avodahhalf of the Marxist Mapamparty, whose official platformwas against the expulsion of Arabs, said that "if there remains a large Arab centre [i.e., concentration of population],there will always remainthe problemof [Arab]attack [on Jews]. The problemof Ramle and Lydda stands, because the evil [i.e., an Arab attack from the two towns] could breakout at any minute. . ." Ben-Aharoneven anticipated his party colleague Allon's tactics which had been geared, at least in part, to precipitatingthe flight of the Lydda-Ramleinhabitants:"If we conquer Ramle after a large-scalebarrage,will the Arabs wait . .. or won't they run away . . . ... and then there will be a furtherexodus?"30 The outbreakof shooting in Lydda aroundnoon, on July 12, focused minds wonderfullyat OperationDani HQ at Yazur. A strongdesire to see the Arabs of the two towns flee alreadyexisted: The shooting seemed to offer the justification
26. Ibid., p. 810. 27. Ibid., p. 885. Orren, p. 125, incidentally,paraphasesKalman'spassage to read that the ThirdBattalion'scrisis stemmedfrom "the conquest,the departure of the refugees[yetzi'athaplitimj and the 'dangerof looting'." 28. See "Lod YotzetLagolah" (Lydda goes into Exile), by 'Avi-Yiftah'(that is, Shmarya Guttman) referredto as Guttman), (henceforward in Mibifnim,VolumeXIII, No. 3, November 1948. 29. See footnote number4. 30. Hashomer Hatzair Archive (HHA) 66.90 (1), protocol of the meeting of the Political Committeeof Mapam,27 May 1948.


and opportunity for what the bombings and artillery barrages, which were insubstantialby World War II standards,had in the main failed to achieve. Ben-Gurionspent the early afternoonat OperationDani HQ. Also present were IDF OC Operations General Yadin, Deputy Chief of Staff General Zvi Ayalon, Yisrael Galilee (formerchief of the defunct HaganahNational Staff and a senior, if at this time shadowy, defense establishmentfigure), Allon, and his deputy, OperationDani OC OperationsYitzhak Rabin. There was shooting in Lydda. Accordingto the best account of that meeting, someone, possibly Allon, proposed expelling the inhabitantsof the two towns. Ben-Gurionsaid nothing, and no decision was taken. Then Ben-Gurion,Allon and Rabin left the room. Allon asked: "Whatshall we do with the Arabs?"Ben-Gurionmadea dismissive, energetic gesture with his hand and said "expel them (garesh otam)."3' At 13.30 hours, July 12, before the shooting had completely died down in Lydda, OperationDani HQ issued the followingorderto Yiftah Brigade:" 1. The inhabitantsof Lydda must be expelled quickly without attention to age. They should be directedtowardsBeit Nabala. Yiftah [BrigadeHQ] must determinethe method and informDani HQ and 8th BrigadeHQ. 2. Implementimmediately."32 A similar order was apparentlycommunicatedto Kiryati Brigade at about the same time. Duringthe afternoonof July 12, KiryatiBrigadestaff officersbegan organiztowardsthe ArabLegion lines. ing transportto truckand bus Ramle's inhabitants Local, confiscatedArab transportand the brigade'sown vehicles proved insufficient. During the night of July 12-13 the brigadecommander,Michael Ben-Gal, to supply more transportfrom Tel Aviv.33 requested General Staff/Operations Duringthe afternoonand evening of July 12, thousandsof Ramle's inhabitants streamedout of the town, on foot or in trucksand buses. In Lydda, the Third Battalion reorganizedits dispositions around town and around the police fort, which still held out. Some troops spent the afternoondealingwith the burialof the
31. MichaelBar-Zohar, Ben-Gurion (Tel Aviv: Am Oved, 1977),VolumeII, p. 775. Bar-Zohar cites an interviewwith YitzhakRabinas his source. Arieh Itzchaki,Latrun(Jerusalem: Cana, 1982),II, p. 394 mistakenlyimpliesthat the meeting for which he gives no source, varies from took place on July 13. His descriptionof what transpired, in thathe says thatBen-Gurion Bar-Zohar's only madea gesture"whichmeant, 'Expelthem'," rather than made the gestureand said the words explicitly. Itzchaki,who was the directorof the archiveof the IDF General Staff/HistoryBranch, adds that: "Allon and Rabin then . . . decided that it was crucialto expel the inhabitants." Rabin,in his memoirs,PinkasSherut(Tel Aviv: Ma'ariv,1979),wrote aboutthe expulsionbut the passage was excised from the publishedversion by the Israelicensors. Subsequently,however, into English,Peretz Kidron,publishedthe excised passagein TheNew YorkTimes Rabin'stranslator in October 1979.
32. KMA-PA 141-143, Dani HQ to Yiftah Brigade HQ, 8th Brigade HQ, 13.30 hours, 12 July

1948.A coded version of this order,undated,is in KMA-PA142-18.Orren,op. cit., does not referto this cable. Orrenwrote his book underconstraintsof censorshipand before most Israel state papers for 1948became availableto researchers. 33. Orren,p. 124.


corpses litteringthe town's streets. A full curfew was in force and the bulk of the inhabitants remained shut indoors. Most of the able-bodied males were in detentioncenters in the middleof town. Pickets were stationedat the entrancesto the town to guardagainst a repeat Arab Legion incursion. WithThirdBattalion'sforces thinly stretchedon the groundand in something of a state of shock, Dani HQ's expulsionorderwas not immediatelyimplemented. Time and more troops were needed to organize such a mass exodus. Two companies of Kiryati's 42nd Battalionwere sent duringthe night of 12-13 from Ramle to Lydda to beef up ThirdBattalion. Then Minister for Minority Affairs Bechor Shitrit appeared on the scene, almost halting the exodus from Ramle and stymying the expulsion from Lydda before it had begun. The Cabinet knew nothing of the expulsion orders, and Shitrit arrived in Ramle during the afternoon of July 12 to look over part of his new "constituency"; he was responsible for the welfare of Israel's Arab minority. He was shocked by what he saw and heard;the Kiryaticommandersin the town were in the midst of preparationsto expel its inhabitants. The majorityof Ramle's inhabitants,he wrote the followingday in his report on the visit, had not fled during the fightingand had stayed put. But Kiryati BrigadeOC Ben-Galhad told him that "in line with an orderfrom the commander of the operation,Paicovitch[i.e., Yigal Allon], the IDF was aboutto take prisoner all males of military age, and the rest of the inhabitants-men, women and children-were to be taken beyond (sic) the borderand left to their fate." "The army intends to deal in the same way" with the inhabitantsof Lydda. Shitrit reportedthat he was told.34 Upset and angry, Shitrit, flanked by his ministry director, General Gad Machnes, returnedto Tel Aviv and the same eveningwent to see ForeignMinister Shertok, reportingon what he had seen and heard. Shertoklater that night went to see Ben-Gurionand the two men hammeredout a set of policy guidelines for IDF behavior towards the civilian populationof Ramle and Lydda. Ben-Gurion apparentlyfailed to informShertok(or Shitrit)that he had been the source of the order given earlier in the day to the IDF to expel the two towns' civilian population. The guidelines agreed between the two senior ministers, according to Shertok's subsequentletter, of July 13, to Shitrit,were: " 1. It should be publicly announcedin the two towns that whoever wants to leave-will be allowed to do so. 2. A warningmust be issued that anyone remaining behinddoes so on his own responsibility,and the Israeliauthoritiesare not obligedto supply him with food.
34. Israel State Archives(ISA), FM2564/10, "A Reportof the Minister'sVisit to Ramleon 12 July 1948," written by B. Shitriton July 13, 1948and sent to the PrimeMinisterand other senior ministerson July 14.


3. Women, children, the old and the sick must on no account be forced to leave town[s]. 4. The monasteriesand churches must not be damaged . . ." Shertok's letter ended with a caveat: "We all know how difficult it is to overcome [base] instincts duringconquest. But I hope the aforementionedpolicy will be proof against serious malfunctions."35 These guidelines were transmitted by Ben-Gurion to the IDF General Staff/Operations,which duly passed them on to Operation Dani HQ at 23.30 hours, July 12, in somewhat abridgedform: "1) All are free to leave, apartfrom those who will be detained. 2) To warn that we are not responsible for feeding those who remain. 3) Not to force women, the sick, children and the old to go/walk [lalechet-an ambiguitywhich may have left the troops room to feel free to truck or bus out these categories]. 4) Not to touch monasteriesand churches. 5) Searches without vandalism.6) No robbery." 36 Shitritcame away fromhis talk with Shertokon the nightof July 12, and from readingShertok's letter to him of July 13, feeling that he had averted a wholesale expulsion of Lydda and Ramle's inhabitants.This emerges from his statementin the afternoon of July 13 at the meeting of the Ministerial Committee for AbandonedPropertyin Tel Aviv. Shitrit,a Cabinetsoftlineron the Arabquestion, told his fellow ministers-Finance MinisterEliezer Kaplan, AgricultureMinister Aharon Zisling and Justice MinisterFelix Rosenblueth(later Pinhas Rosen)-of his visit the previous day to Ramle and that "the army had intended to take all able-bodiedmen . .. and to lead them to the border . .. and release them . . .' (This was not exactly what Ben-Gal had told him-though it was what the IDF was busy doing that very day. EitherShitritwas tellingit wrongto his colleagues, or the stenographer got it wrong, or Shitrithad been broughtup to date since his visit to Ramle. Possibilities one or two are more likely.) Shitrit said that he had then gone to see Shertokand policy guidelineshad been hammeredout sayingthat those wishing to stay in the two towns would be allowed to do so. Kaplan demurred, saying that he had spoken to Ben-Gurion, apparently earlier that day (July 13), and the prime minister had told him "that younger
35. ISA, FM2564/10,Foreign Ministerto Ministerfor MinorityAffairs, July 13, 1948. The essence of Shertok'sletterwas included,in a sortof postscript,in Shitrit'sreportof July 13on his visit the previousday to Ramle, cited in footnote number34. to DaniHQ, 23.30hours,July 12, 1948,is in KMA-PA 36. The text of GeneralStaff/Operations 142-3.Orren,p. 124, reproducesit but has clause (2) reading:"To warnthat we are not responsible of "protection"for "feeding"is apparently for the protectionof those who remain."His transposition due to errorresultingfromthe similarity,especiallyin typescript,betweenthe Hebrewletters 'gimel' and 'zayin', protectionbeing 'haganat'and feedingbeing 'hazanat'. It is worth noting the omission, in both versions of the guidelines-Shertok's in his letter to in its message to Dani HQ-of 'mosques' from the prohibition Shitritand GeneralStaff/Operations against vandalism-though this may have been a simple oversight. Orren,op. cit., has no mentionof Shitrit'svisit to Ramle,of his subsequentcall on Shertok,of out of the guidelinesfor behaviour Shertok's call on Ben-Gurionor of the two men's hammering towardsRamleand Lydda's civilianpopulation.


[male]inhabitantswere to be taken prisoner,the rest of the inhabitantswere to be encouragedto leave . .. but whoever stayed behind-Israel would have to see to his maintenance."37 Kaplan was better informed than Shitrit but the finance minister was completely unaware-as Shitrit was not-that straightforward expulsion orders had been issued by the IDF to its units in Ramleand Lyddaon July 12. Shitritmay have guessed that these had originatedwith Ben-Gurion.But both men remained oblivious to the fact that the exodus from the two towns was taking place while they were speaking. By July 13 the inhabitantsof the two towns, and especially those of Lydda, needed by and large little "encouragement"to leave. Withina 72-hourperiod, they had undergonethe shock of battle and unexpected conquest by the Jews, abandonmentby the Arab Legion, (in Lydda) what amounted to a largescale massacre on the afternoonof July 12, a continuouscurfew with house searches, a round-upof manyor most able-bodiedmales and the separationof families, with the prospect of lengthy incarcerationfor the menfolk, lack of food and medical attention, continuousisolationin theirhouses and generaldreadabout the future, especially duringthe nightof July 12-13. News of what had happenedin Lydda on July 12 had probablyquickly reached Ramle. Undoubtedly,most of the inhabitants of the two towns had probablyreachedthe conclusion that it would be best to leave and not continue life underJewish rule. Thus, there was at this point a dovetailing as it were of Jewish and Arab interests and wishes: An IDF bent on expelling the populationand a frightened populationwhich hoped to find safety behindArab Legion lines. There remained the problemof the detainees-the thousandsof Ramle and Lydda menfolk being held by the IDF in the towns and whom theirfamilies-parents, wives, childrenwere loath to abandon. The stage was set for the "deal" reachedon the morningof July 13 and for the mass evacuation of the two towns which followed. That morning, a joint Kiryati-Yiftahhouse-to-house search operation for arms and irregularsbegan in Lydda. Some Lydda notables approached IDF officersand asked for Israelipermissionfor the townspeopleto leave the city. The fall earlierthat morningof the finalArab point of resistance, the police fort, may have clinched mattersfor the notables.38 The officers, who included ShmaryaGuttmanof Kibbutz Na'an, responded that the situationwas unstable, the battle againstthe Legion undecided, the fate of the two towns unclear.The townspeoplecould leave with an IDF guaranteeof their safe passage to Transjordanian lines. One of the notablesasked that the IDF
37. ISA, FM2401/21aleph, "Protocol of the Meeting of the MinisterialCommittee for AbandonedProperty,"Tel Aviv, July 13, 1948. 38. Orren,p. 124.


publicly announce this.Theofficers agreed, adding thatthe announcement would is the town say: "Everyone leaving today"(perhaps morein the natureof an orderthanan option).
"The [Lydda]townspeopledreadedtheirfate.

. [Now] signs of satisfaction

on the [notables'] and concealed joy appeared recalled."Not faces," Guttman a number of themsaidthey aboutthis," he noted,though one of themprotested to die here,herewe wereborn,herewe wouldpreferto stay. "Weareprepared withthe Jewstogether," livedandwe wish to staywithourfamilies saidone of a problem: view.Butthereremained Thiswasa minority "What will thenotables. in the the thousands of men incarcerated and An be the fate of mosque church?
exodus from the town is inconceiveable so long as the heads of families . . . are

in detention."The notablesmay also have fearedthatthe detaineeswouldbe butchered. ArabPlatoon,who according formerOCof the Palmach's to his Guttman, thensaid:"I wantto withthe notables, this negotiation own accountconducted Theorders are:All the inhabitants areleavingthe city calmyou. Don'tbe afraid. today. A town crier will immediately go out into the streets and tell all the thatwhoever wantsto leaveshould inhabitants go to suchandsuchstreets. .. as then told the notableswhere to musterand anwe shall instruct."Guttman andwouldbe freeto leavethetown thatthedetainees wouldbe released nounced The notables,accordingto Guttman,were with the rest of the inhabitants. overoyed. They had expectedthe worst;"We are goinginto exile, but we are one of themas saying. to you," he recalled grateful the of Eitherduring night July 12-13or in the morning of July 13Allonand Rabinhad decidedto releasethe detaineesin orderto facilitatethe complete exodusof the Lydda-Ramle townspeople. withthe notables, Guttman Afterthe "negotiation" wentto the mosqueand the detaineesthat they were free to join theirfamiliesand wouldbe informed The building leavingLyddawiththem. "You are free," he announced. echoed with applauseandjoyous shouting, he recalled."Eachof you fromhere goes to his homeandto his family.Aftera number of hoursyou willleavethe straight he recalled, was "greeted city," he said.Thisannouncement, by themwithgreat andjoy."39 enthusiasm
39. Guttman,op. cit. Mibifnim is a publication of the KibbutzMeuchadkibbutzmovement,to which KibbutzNa'an belonged. The KibbutzMeuchadwas the kibbutzbranchor affiliateof Ahdut halfof Mapam.The Palmach,including Ha'avodah,the 'right-wing' the ThirdBattalion,was based on the KibbutzMeuchadkibbutzim; Allon was a memberof Mapam(AhdutHa'avodahwing). Hence, in writinghis recollectionof events in July 1948in Lydda, Guttmanhad to impose a considerableamount of self-censorship(possibly reinforcedby Mibifnimeditorial deletions) both because of partypoliticalconsiderations and because of nationalinterests(as the countrywas still at war with the Arab states). Guttman'saccount is highly impressionistic and subjective;it is not a history; and nowhere does he refer explicitly to the expulsion orders which had reached Third Battalion(and Kiryati's troopsin Ramle).The thrustof the memoiris on the 'deal'-departure of the townspeoplein exchange


The bulk of the exodus from Ramle and Lydda took place on July 13. The inhabitantsof Ramlewere by and largetruckedand bussed out by KiryatiBrigade units to Al-Qubab,from where they made their way on foot to Arab Legion lines in Latrunand Salbit. Lydda's more numerousinhabitants-few had left the city before July 13-were forced to walk all the way, towardsBeit Nabalaand Barfilia. (Perhapsthe people of Lydda were forced to walk because of the snipingof July 12; perhapsthere was no transportavailablefor Lydda's refugees;perhapsThird Battalion's commanderssimply didn't care.) Most of the troops involved understood the operation to be an expulsion rather than a voluntary exodus, as the signals traffic of July 13 indicates. aroundnoon on July 13: OperationDani HQ informedGeneralStaff/Operations "Lydda police fort has been captured. [The troops] are busy expelling the inhabitants[oskimbegeirushhatoshavim]."At the same time, Dani HQ informed the HQs of the Yiftah, Kiryatiand 8th brigadesthat "enemy resistance in Ramle and Lydda has ended. The eviction/evacuation[pinul]of the inhabitantsand the transferof the POWs has begun."40 An intelligence officer, probably of Kiryati's 42nd Battalion, on July 13 described the situation in Ramle to 43rd Battalion HQ: "The transfer of the refugees began at 17.30 [hours, July 12]. The majorityof the refugees are strewn along the main street . .. at the entranceto Ramlefrom the Jerusalemside. From there the refugees were transported in vehicles alongthe Jerusalemroadto a point 700 metres from Al-Qubaband were sent by foot to Beit Shannaand Salbit."4' By 18.15hours, July 13 OperationDani HQ clearly felt that the evacuationof Lydda's population to Arab Legion lines should have been completed. The campaign HQ cabled Yiftah Brigade: "Has the removal of the population [hotza'at ha'ochlosiah] of Lydda been completed . . . ?"42 Duringthe afternoonof July 13 a problemcropped up which threatenedto endangerthe eviction operation just as the last of the two towns' inhabitantswere
for release of the detainees. The desire, intentionand ordersby Dani HQ to achieve an evacuationof the civilian populationare never clearly describedor mentioned.But this said and done, Guttman's account is a valuabletool for understanding what went on in Lyddaon July 12-13. Orren,pp. 123-24says the decisionby DaniHQ, with Ben-Gurion's approval,to foregofurther detentionsand 'allow' the Lyddainhabitants to leave the town was takenduringthe July 12 shooting in the town while the primeministerwas at Dani HQ at Yazur. Most Israeli histories of 1948 treat the Lydda-Ramle exodus as a straightforward voluntary flightof inhabitants ratherthanas an expulsion.For example,see the IDF HistoryBranch's"official' standardhistory, ToldotMilhemetHakomemiut(a History of the Warof Independence),Tel Aviv: Defense MinistryPress, 1959,p. 259; Netanel Lorch, TheEdge of the Sword,Ramat-Gan: Massada, 1966,p. 340 (Englishedition);YeruhamCohen, Le'or Hayom Ubamach'shach,p. 161, etc. 40. KMA-PA141-516,Dani HQ to GeneralStaff/Operations, July 13, 1948;KMA-PA141-597, Operation Dani HQ to Kiryati,Yiftahand8thbrigades,July 13, 1948;and KMA-PA142-133,DaniHQ to KiryatiBrigade,July 13, 1948.The POWsreferredto were Arab Legion regularsor some of the non-localirregulars who had fallen into IDF handsduringthe campaign. 41. KMA-PA 142-149,intelligenceofficer (42nd Battalion ?) to OC 43rd Battalion,July 13, 1948. See also KMA-PA142-150,"Summaryof Information,"13-14 July 1948. 42. KMA-PA 141-173,Dani HQ to YiftahBrigadeHQ, 18.15hours, July 13, 1948.


being dispatchedtowardsthe Arab Legion lines. The GeneralStaffreceived word that an InternationalRed Cross team was about to descend on Ramle. General Staff/Operationsinformed Dani HQ and Dani HQ instructed Kiryati Brigade: "The Red Cross or any other foreignelement is not to be allowed to visit Ramle" that day. But the Red Cross team would visit the city at 13.30hours the following day, July 14, and must be received properly.43 Kiryatiresponded:"The Red Cross visit tomorrowis too early. It must be delayed . ."44 But General Staff/Operations,probably for political reasons, refused to sanction a majordelay. At 01.15 hours on July 14 Dani HQ, after hearingfrom instructedKiryati:The visit would take place at 15.00 General Staff/Operations, hours that day. "You must by then evacuate all the refugees, remove the bodies of the dead and fix up the hospital." The order was signed "Yitzhak R[abin]."45 ThroughJuly 12-14, some Yiftah and Kiryati soldiers in Lydda and Ramle remainedunawareof any IDF expulsion orders issued by Dani HQ; the panicky eagerness of much of the populationto get out contributedto a perceptionamong some of the troops that what they were witnessingwas a voluntaryor at least not wholly coerced exodus. IDF announcementsto the inhabitantsof Ramle and Lydda over July 12-13 also contributed to this. Mostly, they were in the form of instructions and statements of fact: 'You will assemble at such and such points', 'you will board trucks,' 'you will be allowed to take what you can carry,' 'you will be walking towardsBeit Nabala'-rather than straightforward expulsionorders(thoughsome Arab families were orderedto 'get out' by troops who went from house to house in Lydda). But all IDF soldiers who witnessed the events agreedthat the exodus turned into an extended episode of sufferingfor the refugees, especially for the townspeople of Lydda, who had to cover the 6-7 kilometers to Beit Nabala northeastwardsand the 10-12 kilometers to Barfiliyaon foot, on dusty tracks under a hot July sun. In general, the refugees were sent on their way unmolested. According to Guttman, orders were issued to at least some units not to check the refugees' baggage (carriedin animal-ledcarts or on their backs).46But many cases were reportedof robberyby IDF troops en route. One Ministercomplainedin Cabinet on July 21 of refugee women being robbedof theirjewels. Several months later, a complaintreachedAllon that troops at the checkpointson the way out of Lydda had been "ordered" to "take from the expelled Arabs every watch, piece of

43. KMA-PA 141-180,Dani HQ to KiryatiBrigade,undated. 44. KMA-PA 141-344,KiryatiBrigadeHQ to Dani HQ, 19.15hours, July 13, 1948. 45. KMA-PA141-187,Dani HQ to KiryatiBrigadeHQ, 01.15 hours,July 14, 1948.It is worth notingthat sometimeover July 12-13, IDF communications beganto referto the population of the two towns-even when they were still inside the towns-as "refugees" ratherthan as "inhabitants." 46. Guttman,op. cit.


jewellery or money . . . so that arrivingcompletely destitute, they would become a burdenon the Arab Legion." The complainant,AharonCohen, the directorof Mapam'sArab Department,who based himself on the eyewitness testimony of a soldier who was at the scene, said that he did not know whether the order had been a "local" one or had been a general one issued from on high. Allon repliedthat he knew of no such orderbeing given. "On the contrary," he wrote, "in an order I myself issued it was stated that the refugees should be allowed to take with them everythingthey wanted . .. apartfrom armsand motor vehicles." But he added: "It is possible that one of the lower-ranking commanders did this off his own bat but I and the YiftahBrigadeOC have no knowledgeof this." Allon asked Cohen to tell his informantto come to him directlyand to give him the name of the commanderwho had issued the alleged order.47 A Britishteacher, workingfor the Jerusalemand East Mission in the C.M.S. School in Amman,late in July investigatedthe state of the Palestinianrefugees in and in the Triangle. She came away with the testimony confirming Transjordan that of AharonCohen's unnamedinformant.She had heard "the same tale" from all the Lydda refugees: "They were told by the Jews that they mightleave at their leisure and take what they could carry, then as they got outside the town they were met by Jews who strippedthem of all their valuables, even to the women's ear-rings,bracelets and head coins. One woman told me she startedwith only 11 piastres and that was taken from her.'"48 The spectacle of the stream of refugees on the roads out of the two cities under the hot sun (30-35C) shocked many of the IDF soldiers. Guttman five months later described it thus: "A multitude of inhabitantswalked one after another. Women walked burdened with packages and sacks on their heads. Mothersdraggedchildrenafter them . .. Occasionallywarningshots were heard ... The faces of the walkersdid not express hatredor sympathy ... We tried to makethingsas easy as possible for them. Occasionallyyou encountereda piercing look from one of the youngsterswalkingin the streamof the column, and the look said: 'We have not yet surrendered.We shall return to fight you'." Guttman recorded that the sight of the exiled multitudeconjuredup "the memory of the exile of Israel [During the Second Temple. Guttman was an archeologist]. Althoughthe Arabs were not in chains; were not uprootedby force; were not led to concentration camps. [Although]they went this time of their own free will towards their fellow Arabs, out of fear of staying at the front, but their fate was the fate of exile."49
47. HHA-Aharon Cohen Papers, 10.95.10(6), AharonCohento YigalAllon, October 12, 1948 and Yigal Allon to AharonCohen, October31, 1948. 48. Oxford, St. Antony's College, MiddleEast CentreArchives, J&EMLXXXII/I, Winifred A. Coate (Amman)to "Mabel," July 30, 1948. 49. Guttman,op. cit.


Another Israeli soldier, from Kibbutz Ein Harod (probablyfrom the Third Battalion), recorded a few weeks after the event vivid impressionsof the thirst and hungerof the refugeeson the road, of how "childrengot lost" and of how one child fell into a well and drowned, ignored as the refugees fought each other to draw some water.50 The sufferingof some of the Lydda refugees on the roads had been extreme. "Many of them had walked for three days [up to and way behind Arab Legion lines], sleeping out two nights, before they were picked up by the Arab Legion ... Most of them" told WinifredCoate "that they started out carrying some bedding,but with exhaustionfrom thirstand the frightfulheat of the journey they threw away everything they had and just escaped with nothing. One woman nursinga baby showed me her two other toddlingchildren,whom she said she had [had]to carryin turnsall the way, with the baby, so that it was impossiblefor her and an aunt, had brought to carryanything.Anotherwoman, who was unmarried along seven children, all young, whose parents had been killed before their

Coate went on to describe the condition of the thousands of Ramle-Lydda refugees who had reachedAmman.The Transjordan governmentwas giving each refugee two loaves (Ed: presumablytwo pancake-sizedloaves) of breadper day. "Small children and babies are sufferingterribly," she reported. In one school buildingin Ammanshe saw "twelve familiesin a medium-sizedclassroom;it was easy for them to get in as they have no possessions, nothingin which to cook and in most cases no bedding.They were lying on old sacks and rags. Near the school about ten families were living out underthe trees in privategardenswhich had a few olive trees" in improvised tents. Coate commented that "many of them" were used to camping out in vineyards "at this time of year, but this is in the middle of Ammanand is most unsuitablein a town." She feared an outbreakof

Those who had reached Amman seem to have done relatively well. Conditions in and aroundRamallah,where, accordingto a Ramallah Radiobroadcastof a forthright propagandistic nature,some "70,000" refugeeswere encamped,were markedlyworse. The broadcast,whose text was transmitted to the ForeignOffice in London by the BritishConsul-General in Jerusalem,Sir Hugh Dow, described the situation as near catastrophic. "Everywhere children and tiny babies and worn-out women and old men, have come in, wave after wave, into this town. Seventy thousandpeople into a townshipof ten thousand. .. The lucky ones with camels and crowded trucks, the unluckyones, bleeding, and a women crying out for news of her only child that escaped. People have broughtaway nothing but
50. KMA, TsrorMikhtavim, a KibbutzMeuchadpublication,August5, 1948. 51. J&EMLXXXII/I, WinifredA. Coate (Amman)to "Mabel," July 30, 1948. 52. Ibid.


blankets. They have seen terrible and unforgettablethings in their streets ... Every roadside, the shade of every tree, every cornerof every house and hotel is crowded with makeshiftfamilies . .. The smell is beginningto be bad in so many
places .

. There won't be a drop of water left in Ramallah in three days . .


Some Lydda-Ramle refugees died en route to Ramallah or Transjordan, especially from among the Lydda children. Some others died of diseases during the following weeks. Nimr al-Khatib writes of "335" dead during the march eastwardsfrom Lydda-certainly an exaggeration.54 John Glubblater wrote that "nobody will ever know how many childrendied"-leaving a great deal of room, probablytoo much, for the imagination.55 But certainlytherewere fatalitieson the roads to the east. It was perhapsthe experience of Lydda-Ramle,and the impressionsleft by the spectacle of the exodus from the two towns, that prompted the Palmach in-housejournal, Alon Hapalmach (the Palmachjournal)on August 11, 1948, to
publish the following set of guidelines "from experience
. . ."

for "behaviour

towards [Arab]population:"
"Not every civilian is an enemy, but . . . every person must be seen as a potential enemy . .. They must be forced to carry out your ordersquickly ... One must not be deflectedby pleas fromwomenandold men andby theircrying.On the other hand. the populationmust be treatedwith civility. They must not be threatenedwith arms needlessly, they must not be physicallyharmed... or subjectedto verbalabuse. In short, one mightsay that the civilianpopulationshouldbe treatedwith a handof iron
'56 in a silkglove.' wrapped

Clutteringthe roads between Lydda and Ramleand the Arab Legion lines to the east on July 12-13 with tens of thousands of refugees was very probablya calculated strategicmove by OperationDani HQ, and may have been one of the reasons governing the Ben-Gurion-Allon-Rabin decision on July 12 to expel the inhabitantsof the two towns in the first place. The militarythinkingwas simple: The IDF hadjust capturedits two main initialobjectives, Lydda and Ramle, was and had runout of the offensive steam of its initialonslought;the thinly stretchedArab Legion was expected to counterattackfrom the east (through Budrus, Jimzu, Nil'in and Latrun).Fillingthe mainaxes of possible advance with refugees would hamper,if not completely frustrate,such a counterattack.And the major,
53. Public Records Office, F0371-68578E10440/4/31,Sir H. Dow (Jerusalem)to H. Beeley (London),July 29, 1948.The reportwas broadcast on Ramallah Radioeitheron or a day or two before July 27, 1948.Its intent was to raise sympathyand money for the refugeesand besmirchIsrael. But it gives a rough idea of what befell the Ramle-Lydda refugees in Ramallahin the weeks after the exodus. 54. Be'einei Oyev, Nimr al-Khatib,p. 36. 55. John Glubb,A Soldier with the Arabs, p. 162. 56. HHA, 5.18 (2), Alon HapalmachNo. 69, 11 August 1948.


new wave of refugees would inevitably sap Transjordanian resources and constitute a fresh burdenduringthe following crucial days and weeks. In a report, probablyby Allon, written apparentlysoon after the end of the operation,the campaign'sOC laid out clearly the strategicadvantageswhich had accrued to the IDF from the exile of Lydda and Ramle's inhabitants,beside the long-term advantage of ridding Tel Aviv of the potential threat of a large, neighboringhostile Arab concentrationof population."The routes of advance of the Legion were clogged by the multitudeof refugees and the Arab economy will have to solve the problem of maintaininganother 45,000 souls, refugees ... Moreover, the phenomenonof the flightof tens of thousandswill no doubt cause demoralisationin every Arab area [the refugees] reach ... This victory will yet have great effect on other sectors."57 Ben-Gurion,in his wonted oblique manner,himself referredto the strategic benefits which had sprungfrom setting loose the Lydda-Ramlepopulationon the roads east. On July 15 he recordedin his diary: "The Arab Legion cables that on the road from Lydda and Ramle some 30,000 refugees are on the move, who are angrywith the Legion [because the Legion had abandonedor lost the two towns]. to Transjordan. In Transjordan," They demandbread. They must be transferred Ben-Gurionadded, "there are anti-government demonstrations"(because of the fall of the two towns and the plight of the Palestinians).58 In the debate within Mapamduringthe following months about the LyddaRamle exodus, some of the criticismfocused on Allon's use of tens of thousands of refugees to achieve the strategicaim of clutteringthe Legion's possible routes of advance and of frustratinga Legion counterattack.Yaakov ("Koba") Riftin, one of the party's two political secretaries, while opposing the expulsion from Ramle (thoughnot from Lydda), presentedAllon's "case": "After the conquest of Ramle and Lydda this commander said; I have no army [i.e., insufficient troops] to continue the offensive, I haven't enough weapons . .. Soon there will be a counteroffensiveby the Arab Legion. I can't maintainsixty thousandArabs next to my lines, partof whom have alreadyrebelledand partof whom will rebel. I am not sure we will be able to advance towardsJerusalem.The decision before [me] is this [i.e., whether to proceed towards Jerusalem]or the cruel fact of a streamof Arab refugees [to clutterthe Legion's routes of possible advance]. And there was a [Legion]counterattack,Beit Nabalafell [to the Arabs, temporarily]." Riftinconcludedhis speech at the (Marxist)KibbutzArtzi (the kibbutzmovement affiliatedto Hashomer Hatzair, the left-wing component of Mapam)Council by saying that while Allon shouldonly have expelled the inhabitants of Lydda, "who
57. KMA-PA142-51,an untitled,undated,printedreporton Operation Dani, signed "Yigal." and the contentmakeit very probable The signature that it was written-perhaps for internalPalmach or IDF distribution-by Allon himselfand close to the end of the operation. 58. DBG II, p. 589 entry for July 15, 1948.


had revolted." He did not regardAllon's position as "non-socialist" or as one view "over which anyone in this hall has a moral superiority."59 Riftin was taken to task by Mapamand KibbutzArtzi co-leader Meir Ya'ari on the issue of Allon's use of the refugee stream as a strategic tool against the Legion. "Many of us," he said, "are losing their [human]image ... How easily they speak of how it is possible and permissibleto take women, childrenand old men and to fill the roads with them because such is the imperativeof strategy. And this we say, the members of Hashomer Hatzair, who rememberwho used this means againstour people duringthe [Second World]war . .. If Koba [Riftin]has reached this [point], that the matter of Ramle and the clogging of the roads by expulsion is also a Socialist solution-then I am appalled."60 For Mapamthe Lydda-Ramle affairtouched the ideologicalquick:Allon was a member and the Palmach, including the Third Battalion, was based on the Kibbutz Meuchad kibbutzim (and to a lesser extent, on the Kibbutz Artzi kibbutzim). An internal party debate was more or less inevitable. But LyddaRamle, more than any other single episode involving Arab civilians in 1948, caused inter-partywaves among the componentsof the Governmentcoalition. OperationDani had come less than a week after the IDF General Staff, on Ben-Gurion's order after continuous pressure from Mapam's Ministers and Shitrit,had issued comprehensivecommandto all "brigades,battalions,districts and corps" stating:"Outsideof actualhostilitiesit is forbidden. .. to expel Arab inhabitantsfrom villages, neighborhoodsand cities, to uproot inhabitantsfrom their places without special permission or an explicit order from the Defence Ministerin every specific case. Anyone violatingthis order will be put on trial." The orderwas signedby the deputychief of staff, GeneralZvi Ayalon, in the name Yet the biggest organizedexpulsion of the war occurreda of the chief of staff.61 week later. For a few days after the Ramle-Lyddaexodus, the facts about what had happened remainedunclear to the politicians (apartfrom Ben-Gurion).Most of the IDF officerswho usually suppliedMapam'sleaderswith information were still
59. HHA, 5.20.5 (4), protocolsof the Meetingof the KibbutzArtzi Council,December 10-12, 1948. Riftin, in presentingAllon's position, was in fact reiterating Allon's argumentsin his meeting with Mapam'sleaders a week or so after the fall of Lydda and Ramle. Allon was formallycalled to account for his behaviourtowardsthe two towns' populationbefore the partyleadership. 60. HHA 5.20.5 (4), protocolsof the Meetingof the KibbutzArtzi Council,December 10-12, 1948,speech by M. Ya'ari,December12, 1948.It is worthnotingthat Ya'ari'sspeech was completely left out of the issue of YediotHakkibutz Ha'artzi (KibbutzArtzi Bulletin),which reportedon, and generally reproducedverbatim, the speeches at the annual council meeting (especially of the top leaders). Riftin's speech was only reproducedin part-the section quoted above being omitted. The journal'seditors,no doubtwiththe leaders'approval,hadruledagainstwashingthe internal dirtylinen in public. Self-censorshipwas strictlyimposed. 61. The text of the order is in KMA-AZP9.9.1, General Staff to OC brigades, battalions, districts, corps, militarypolice, staffs of branches,from Zvi Ayalon, in the name of the Chief of the GeneralStaff, July 6, 1948.


deeply engaged in stage two of the battle against the Arab Legion. The fighting would only end on July 18. And, in any case, many of these very officers were implicatedin the Ramle-Lyddaexpulsion orders and operation. The first word to reach the politicalechelon of an expulsion in Lydda-Ramle was apparentlyShitrit'sappealto Shertokon the nightof July 12and his reportof July 13 on his visit the previous day to Ramle, which reached senior cabinet ministers, includingAharon Zisling, on July 14. After readingthe report, which spoke of Shitritbeing told on July 12 that an expulsion would take place. Zisling on July 15 wrote to Finance MinisterEliezer Kaplan,chairmanof the Ministerial Committee for Abandoned Property, to put Lydda-Ramleon the committee's agendafor its next meeting. Shitrit'sreport, said Zisling, includedinformationon we received." 62 "ordersfor eviction which are in fact contraryto the information to the previousday's cabinetmeeting(July 14), in which Zislingwas referring Ben-Gurionhad flatly denied that an expulsion had taken place or that expulsion orders had been issued. Ben-Gurionreportedthat Arabs had fled from the two towns before theirconquest and after it; "the Arabsgot up and left," Ben-Gurion said. "and we let them go."63In the absence of any solid evidence or testimony to the contrary, the Mapam ministers and Shitrit were unable to dispute this statement. Zisling had apparentlynot yet read Shitrit's report of July 13 saying that there had been expulsion orders; Shitrit apparentlybelieved that his intervention with Shertok on July 12 had led to an annulmentof the expulsion orders and that if the Arabs of the two towns had nonetheless subsequentlyleft, it was on their own volition. But facts about what had happenedto the Ramle-Lyddapopulationbegan to trickle out. Mapam'sco-leader, Yaakov Hazan, who had an excellent source in the General Staff in Tel Aviv in the person of BaruchRabinov(a senior financial officer),on July 14told a meetingof the Histadrutexecutive (hava'ad hapoel) that the populationof the two towns had been expelled. This had followed a statement by another executive member, R. Burstein, suggestingthat the Histadrutspeak out against the expulsion of the Ramle-Lyddainhabitants"so that [their fate] would not be like that of the other cities conqueredby us." Burstein, like most Israeli civilians, still did not know what had alreadyhappenedin the two towns. Hazan put him straight. Moshe Erem, anotherMapammemberof the executive (and a senior official in the Ministryfor MinorityAffairs),then told of Shitrit'svisit to Ramle on July 12 and of his intercession with Shertok and the subsequent mellowing of the expulsion orders. But, like Shitrit, he did not know that in practice the IDF had
62. ISA, Justice Ministry papers, 5756/gimel/4820, A. Zisling to the minister of finance, July 15, 1948. 63. The Histadrut Archive (Va'ad Hapoel Building, Tel Aviv), protocols of the meetings of the Histadrut Executive (Va'ad Hapoel), July 14, 1948.


gone ahead with encouragingand, in some cases, orderingthe evacuation of the inhabitants. Hazan then said that what had happenedin the two towns must be seen as part of a general policy of expulsion being carriedout againstIsrael's Arabs. "Of course, there are always militaryreasons [given] for such things," he said. He added that had the expulsion been restricted to Lydda, whose population, he agreement,he would have understood.But alleged, had gone back on a surrender Ramle's inhabitantsshould not have been evicted. "For political reasons, a line should have been drawnbetween Ramle and Lydda." Histadrutsecretary general, Yosef Sprinzak,a Mapaimemberand a liberal man, was appalled.64 Hazan had made his statement immediatelybefore or just after a meeting between himself and other Mapamleaders, includingYa'ari and Riftin, in which the Mapambrass-Allon, Rabinand perhapsothers-had been questionedabout the Lydda-Ramle expulsion. The officers had said that the Mapai leadersmeaning Ben-Gurion-were lying when they denied that there had been an expulsion and when they said that it had not been politically approved. The Mapam leaders told the commandersthat they condemned the expulsion from Ramle but not that from Lydda. Later, they met with Ben-Gurionhimself, who denied that he had ordered the expulsion from Ramle and arguedthat Mapam's commanders"were among the expellers from Ramle and Lydda."65 Mapam was politically in a very awkwardposition. A central tenet of the party platformwas the possibility and necessity of Arab-Jewishcooperationand coexistence in the Jewish state; they publicly and strongly opposed expulsions and supportedthe returnof Arab refugees to their home at war's end. But they were the senior partnersof Mapaiin a coalition governmentwhose policy, albeit undeclaredand indirect, was to reduce as much as possible the Arab minority which would be left in the country and to make sure that as few refugees as possible would return.The Mapamleaders' problemwas compoundedby the fact that among the chief implementersof Mapaipolicy vis-'a-visthe Arabs were the
64. Ibid. or full descriptionsof these meetings.The meetingsand 65. I have not (yet) found transcripts used in them are referredto in HHA 68.9 (1), protocolsof the Meetingsof the some of the arguments MapamCentre (MerkazMapam), July 15-16, 1948, speech by Hazan; 5.20.5 (4), protocols of the meetingof the KibbutzArtzi Council, December 10-12, 1948,speeches by M. Ya'ariand Y. Riftin; and 10.18, protocol of speeches at a meetingof "Mapamdefence activists (officials)"July 26, 1948, speech by Yitzhak Ben-Aharon,the meetingchairmanand a senior figurein the Kibbutz Meuchad movement. Ben-Aharon'sspeech is the clearest expression of the consensus which had emerged in the betweenthe two incidents... a partyleadershipon the Lydda-Ramle expulsions:"We differentiated and the fact of Lydda's on the basis of one fact: The fact of Ramle's surrender basic differentiation, revolt. We differentiatedbetween the military perspective and the military necessity and the groupvis-a-visa population whichhad obligationswhich stemmedfromthe fact of our beinga military We said [to the Mapamofficers]that a mistakewas made here [i.e., Ramle]." surrendered.


Palmachunits and the Mapam-affiliated Palmachcommanders,led by Allon. The Mapamdilemmawas starkly highlightedat Lydda-Ramle. For a few days after July 13 confusion reigned about what happened in the two towns; Ben-Gurionmanagedto obfuscate and deceive. But not for long. On July 21, in Cabinet,Mapamregisteredits "officialprotest" againstthe expulsion, but in a way that did not frontallychallenge the prime minister as a liar, which could well have led to a break-upof the coalition, somethingdesired by neither side, and did not implicate Mapam's commanders as the chief expellers and culprits. AgricultureMinisterAharon Zisling simply ignoredthe expulsion orders of July 12. Rather, he focused on what was undisputedand on somethingin which the Mapam commanders were not involved, and which had emanated from Ben-Gurion-the Shitrit-Shertok-Ben-Gurion-General Staff/Operations guidelines for behaviortowards the civilian populationof Ramle-Lyddaissued on the night of the orderwas done by the Defence Ministry of July 12. "I thinkthe formulation [i.e., code for Ben-Gurion]," said Zisling. "I allow myself to say that this formulationis an intelligentinvitationto the expulsion of the Arabs from Ramle. [Note the lack of reference to Lydda-the expulsion from which Mapam supported]. Were I to have received this as an order-I would have interpretedit as an order saying that in days of conquest the door is open and the Arabs can leave the place without distinction or sex or age, and though the inhabitants may remain,the armywill not take upon itself the responsibilityof feedingthem. When such things are said in days of conquest, in the hour of conquest after all that happened in Jaffa and in other places-then, were I not in an Arab's skin but [even] in a Jew's skin, I would interpret this announcement as a warning [meaning]:Save yourselves while you can and flee." Zisling continued: "It has been said that there were cases of rape in Ramle. I could forgive acts of rape but I won't forgive other deeds, which appearto me much graver. When a town is enteredand ringsare forciblyremovedfrom fingers and jewellery from necks-that is a very grave matter. The fault is in the arrangementswhich were made . . . 66 Zislinghad delivereda strongattackon Ben-Gurion-without implicatingthe Mapam commanders and without presenting a direct challenge to the prime minister. Ben-Gurion replied with deflection and innuendo. After a survey of the condition of the Arab population in Israel by Shitrit, Ben-Gurion spoke of "illegal" acts by the militaryand by civilians, an obvious referenceto the massive looting (treated below) of the two towns which could also be interpreted as oblique criticism of the Palmach commandersfor the expulsion of the civilian
66. KMA-AZP,9.9.3, protocoltext of Zisling'sstatementsin Cabinet,July 21, 1948.


inhabitantsof one or both of the towns (while not admittingthat, in fact, an expulsion had taken place). Thus ended the exchange, both sides holding back from fully opening up the can of worms in full view of the whole Cabinet. Over the following weeks and months, while the soul-searchingand internal debate went on in Mapam,the issue of the Lydda-Ramleexpulsion droppedfrom the national political agenda, to be superseded by other concerns and events. Very soon, history would be rewrittenwith two alternateformulas.One formula. which served as a first line of defense, would deny altogetherthat an expulsion had fled of their own free will. had occurredin Lydda and Ramle;the inhabitants The second formula,usually (and illogically)includingthe first, would also argue that as the inhabitantsof Lydda had reneged on surrenderterms and revolted, they had deserved their fate. The second formulaignoredRamle completely.67 The desire to displace from memorythe fact of the expulsion apparentlyran so deep that MinorityAffairsMinisterShitrit,who on July 12 knew that expulsion ordershad been issued, was able to write (and apparentlybelieve) on July 26 that "the refugees and the residents of the town [of Lydda] fled in panic out of fear only and not because of pressurefrom the army." Shitritthat day had visited the town and talkedto the local IDF governorand the leaders of the few hundredArabs who had stayed put. His reporton the visit includedthe following brief summaryof recent events: "In Lydda at the time of its conquest, togetherwith the refugees, there were upwardsof 40,000 souls. The terms of surrenderwere adhered to by the armies [i.e., troops] until they were violated by the inhabitants,and immediatelyfire was opened up on our troops from every house in the city by the inhabitantswho suspected that the Arab armies had again entered the town. Our soldiers adopted standardmeasures and overcame them. After these actions, columns [of inhabitants]began to leave the city in the direction of the front lines."68 Following their conquest, the two towns were placed undermilitarygovernment. The remaininginhabitants,about 1,000 souls altogether, were "concentrated" into three areas (one in Ramle and two in Lydda) behind barbed wire fences. These areas were placed under curfew, with militaryor militarypolice were allowed to leave theirareasor move supervisionand patrols.The inhabitants area to anotheronly with special passes. Theirconditions from one concentration of existence for months remainedextremely difficult. Shitrit on July 26 found 700 Arabs in Lydda, "mostly Christians... going about . . . without food." Most of them were "childrenand old men . . . some wanderingabout the fields and afraidof going into town." The IDF suppliedthe townspeople with water.
67. See footnote number39 for some examples. 68. ISA, MMA 304/6-8,reporton "The Visit of the Ministerfor MinorityAffairsto Lydda," July 26, 1948.


The town had been thoroughly ransacked and looted by Third Battalion troops on July 13 and by other units in the following days. Civilians from surrounding Jewish settlementsand from Tel Aviv also joined the looting of both Lydda and Ramle. All moveable goods vanished. Doors, windows, tiles were ripped out of houses. Already, as the towns fell senior governmentofficials, includingShitrit and Finance MinisterKaplan, began pressing Ben-Gurionto set up a strong military in the two towns to put an end to the looting.69 administration Earlier, on July 12, Finance Ministrydirectorgeneral David Horowitz met with Yosef Avidar of the General Staff to try to work out arrangements for the distributionof abandonedpropertyin the two towns-abandoned militarystores to go to the IDF and civilian propertyto the Finance Ministry.70 But nothing much had moved by July 18. Kaplanwrote to Ben-Gurionthat the army should appoint an officer "with wide powers" to supervise the two towns and put a leash on the militaryunits. "To our sorrow, the armyhas paid no attentionto all instructionscoming from a non-militarysource . . . The situation causes very deep concern.''71 Things were the same a week later, when Kaplan told the MinisterialCommittee for Abandoned Property that, in practice, the Finance Ministryand the Custodianfor Absentee Property"have no control over the situation and the army does as it sees fit." At the meeting Shitrit, probably with exaggeration, said that the army "from Lydda alone . . . had taken over 1,800truckloadsof property[and]the armymoves [the Arab]residentsfromplace to place and there is no supervisionover these actions.''72 The problemwas that the militaryunits were takingboth militaryand civilian property; it was unclear what the units were doing with this property, and individual soldiers (and civilians) were also looting privately. There was a complete absence of civilian control over what was happeningin the two towns. The indiscipline of the military (at least on the individual level) worried Ben-Gurion,who on July 15recordedin his diary:"The bitterquestionhas arisen regardingacts of robberyand rape in the conqueredtowns . . . Soldiers from all the battalions robbed and stole." The prime ministerthought that militaryrule was necessary, with militarypolicemenempoweredto shoot looters.73 But though individuallooting was broughtundercontrol within a few days, the confiscations
69. For example, see ISA, FM 2564/10,B. Shitritto the PrimeMinister,July 14, 1948: "A militarygovernorin Ramleand a militarygovernorin Lyddashouldbe appointedquickly-ones with a civilian approachto things, as we did in Jaffa." 70. ISA, FM 2401/21 aleph, "Protocol of the Meeting of the MinisterialCommittee for AbandonedProperty,"Tel Aviv, July 13, 1948. 71. ISA, MMA 297/5, E. Kaplanto David Ben-Gurion, July 18, 1948. 72. ISA, FM 2401/21 aleph, "Protocol of the Meeting of the MinisterialCommittee for AbandonedProperty,"Tel Aviv, July 26, 1948. 73. DBG II, p. 589, entry for July 15, 1948.


of all kinds of propertyby the units continuedfor weeks, ending, apparently,only when there was nothingleft to plunder. The condition of the remainingArab inhabitantsof the towns remainedbad. On July 21 the head of the ArabPropertyDepartmentat the Ministryfor Minority Affairs, Yehuda Gvirtz, complainedthat there was still no supply of water to the two towns' inhabitants and that they were not being allowed to work. He suggested that they all be moved to Jaffa or be allowed "to return to normal life. "74 In September, a MinorityAffairs Ministryofficial reportedthat there were some 1,000 Arabs living in Ramle and 900 in Lydda, 500 of these around the town's railwaystation. He addedthat "the government'sdeclarationsaboutequal rights [for Arabs]were like a voice cryingin the wildernessunless we prove [this] with acts. The economic situationis very bad." He warnedthat there would soon be a problemof hunger.75 Three monthslater the situationwas apparentlyno better. The inhabitantsof the towns remained cooped up in their concentration areas, unable to move between the areas or out of the towns, livingin barbedwire compounds.Minority Affairs Ministry director general Gad Machnes said that he did not believe "keeping the Arab inhabitantsin fenced off concentrationcamps [mahanotrikuz] was justified any longer." 76 at the startof 1949was inhabitants The situationof the two towns' remaining summarizedby a MinorityAffairsMinistryofficialthus: "Despite the announcewere recognisedas citizens ments that the Arabsof the state who had surrendered ... the ... hatredand vengefulness towards them continued. The wide public, whose wounds [from the war] have not yet healed, has not yet adopted a democratic-humanistic way of thinking . . . Belief in the sincere submission of yesterday's enemy is missing. At the same time . . . the minorities[i.e., Arabs] ... regardwith mistrustand suspicion the sincerity of our intentions . .."77 CONCLUSION The exodus of the populationof Ramleand Lydda fromJewish-heldterritory on July 12-13 was the biggest expulsion operation of the 1948 war. It was attended, and facilitated, by a great deal of confusion, the natural milieu of warfare.
74. ISA, MMA 297/5, Y. Gvirtzto Ministerfor MinorityAffairs,July 21, 1948. 75. ISA, MMA,297/5, "Reporton the Situationin the Cities of Ramleand Lydda," S. Zamir, September15-16, 1948. 76. ISA, FM2401/21aleph, "Protocol of the Meeting of the Ministerial Committee for AbandonedProperty,"Tel Aviv, December 17, 1948. 77. ISA, MMA 297/5, "Report on the Problem of Employment for the Minorities-the Workers'Quarter in Lydda," unsigned(possiblyby Zamir),February1949.See also 297/5,reportsby Shlomo Asherov on Ramleand Lydda, January2, 1948.


The commandersof OperationDani had clearly wished to create demoralization and flightamong the inhabitantsof the two towns duringJuly 9-11. They saw this as a means of bringingaboutthe collapse of militaryresistancebefore the intendedIsraeliassaults. As well, they probablyregardedsuch flightas a strategic necessity and end in itself-which would remove the currentand future threatto Tel Aviv and the Tel Aviv-Jerusalem highwayof a large, hostile concentrationof Arab population. of the towns But the very limitedaerialbombingsand artillerybombardment only partiallysucceeded; the IDF moved too quicklyon the ground,and the bulk of Lydda's inhabitantsand at least 10,000of Ramle's were still in place when the towns fell to the Thirdand 42nd battalions. The IDF dilemma-of pushingforwardwhile leaving behind its front line a largeArabconcentration-was solved by the outbreakof snipingin Lydda around noon on July 12. The outbreakwas crushedfiercely and Ben-Gurion,either by a handgesture or by a gestureaccompaniedby an oral explanation,instructedAllon and Rabin to expel the civilian population(whether of Lydda alone or of both towns is unclear). OperationDani HQ issued the appropriateorders concerning both towns and by late afternoon on July 12 thousands of Ramle's inhabitants were being truckedand bussed out towards the Arab Legion lines. Minority Affairs Minister Bechor Shitrit almost threw a spoke into the operation's wheels when, after a visit to Ramle on July 12, he intervened with Foreign Minister Shertok to stop the expulsion. Ben-Gurionwas persuaded to issue what AgricultureMinisterZislingsubsequentlycorrectlyinterpretedto be a watered down expulsion order; besides, the original expulsion orders had a momentumof theirown, a momentumconsiderablyreinforcedby the desire of the Arabinhabitants,especially of Lydda, to leave theirhomes and the area of Jewish rule. They had undergonea multipletraumaand by the nightof July 12-13 wanted to leave Lydda (and possibly Ramle)as much as the IDF brass wanted them out. July 13 thus saw tens of thousandsof Lydda and Ramletownspeoplecloggingthe roads east-at a time when the IDF had spent its initialoffensive energiesand was afraidof an Arab Legion counterattack. As the dust of battle and expulsion settled, Mapam'sleaders learnedof what had happened. But they were in a politicalbind, not wishing to rock the coalition boat too severely and realizingthat their own Palmachbrass were implicated.So they lodged in the end a ratherformal protest while distinguishingbetween the Lydda expulsion (good) and the Ramle expulsion (bad). Meanwhile, the two towns were thoroughly looted by Jewish troops and Arabinhabitants,manydisabled,old or very young, were civilians;the remaining concentratedin a few restrictedareas; placed undercurfew and militarygovernment; and maintainedon a bare level of subsistence by the Israeli authorities.